

خارج کی تعداد بیشکل لاکھ ڈیڑھ لاکھ ہوگی اور مقالہ ہذا میں انہیں کا تذکرہ مقصود ہے۔

خارجی تحریک کا پس منظر | خلافت راشدہ اسلامی روح کی مظہر تھی مگر جو حقیقی مذہبی جوش اور ولولہ اس دور کے مسلمانوں میں پایا جاتا تھا حضرت عثمانؓ کے دور خلافت کے سزوی ایام میں اس میں انحطاط شروع ہوا۔ اور بتدریج بڑھنا گیا۔ جب کہ شہرت پسند عناصر نے آپ کو شور و شوی میں مبتلا کر دیا۔ حتیٰ کہ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشین گوئی کے مطابق جام شہادت نوش فرمایا بقول ابن جریر طبری حضرت عثمانؓ کی شہادت کے تین دن بعد حضرت علیؓ نے منہ خلافت کو زینت بخشی اور اپنی صلاحیتوں کے مطابق حالات کے سدھارنے کی کوشش کی مگر اختلافات کی خلیج وسیع سے وسیع تر ہوتی گئی۔ یہاں تک کہ آپ کا پورا عہد خلافت خانہ جنگی اور اندرونی جھگڑوں میں بسر ہوا۔ اور ایک دن کے لئے بھی آپ کو ملکی نظم و نسق کے قیام اور بیرونی فتوحات کی طرف توجہ کرنے کا موقع نہ ملا۔

حضرت معاویہؓ نے حضرت علیؓ کی خلافت تسلیم نہیں کی تھی اور آپ سے مقابلہ کی تیاریاں

سہ مسلمانوں میں اختلاف و شقاق اور قتل و غارت پیدا کرنے والا ایک سازشی گروہ عبداللہ بن سبا یہودی نے پیدا کر دیا تھا۔ اسی گروہ نے حضرت عثمانؓ کو شہید کیا۔ اسی نے جنگ جمل برپا کی۔ اسی نے سفین میں صحابہ کو لٹا دیا اور یہی سازشی عنصر بعد میں خوارج کی شکل میں نمودار ہو کر حضرت علیؓ کے مقابلہ پر آیا۔ اور بالآخر حضرت علیؓ کا جان لیوا ثامت ہوا۔ (دیکھئے فتح الباری ص ۷۷ جلد ۶ وغیرہ) سہ واضح رہے کہ حضرت معاویہؓ کا حضرت علیؓ کو خلیفہ تسلیم نہ کرنا اس بنا پر نہیں تھا کہ وہ خود کو ہی خلافت کا مستحق سمجھتے یا ان کو حضرت علیؓ کے فضل و استحقاق سے انکار تھا۔ بلکہ وہ اور بعض دوسرے صحابہؓ بیعت خلافت پر تاملین عثمانؓ سے قضا میں لینے کو مقدم کرنا چاہتے تھے دوسرے بیکد معاویہؓ قطب فضل علیؓ و استحقاقہ الخلافة لکن

اجتہادہ ادا الی راحی تقدیر احذ القود من قتلة عثمان علی البیعة درای نفسہ احق بطلب دم عثمان لسنہ و لوقود علی الطلب بذالک استعھی رالفصل فی الملل والنحل من جلد ۴ نیز دیکھئے منہاج السنہ ص ۲۷ جلد ۲ فتح الباری ص ۲۳۷ طبع ہند (حق) سہ جنگ کی تیاری پہلے حضرت علیؓ نے کی تھی۔ واقعہ یہ ہے کہ حضرت علیؓ نے منہ خلافت پر سرفراز ہونے کے بعد جب یہ فیصلہ کیا کہ حضرت معاویہ کو شام کی گورنری سے معزول کر دیں تو ایک بدر صحابی حضرت مغیرہ بن شعبہؓ (باقی اگلے صفحہ پر دیکھیں)

کر رہے تھے، درمیان میں جنگ جمل پیش آجانے کی وجہ سے حضرت علیؑ ان کی طرف توجہ نہ کر سکے تھے۔ اس سے زینت کے بعد آپ نے جویر بن عبداللہ نجلی کو خط دے کر حضرت معاویہؓ کے پاس بھیجا۔ خط کا پورا متن اخبار الطوال میں موجود ہے۔ اس کا خلاصہ یہ تھا کہ حضرت معاویہؓ کو بیعت کی دعوت دی گئی تھی اور بصورت دیگر کہا گیا تھا کہ جنگ کے لئے تیار ہو جاؤ۔ حضرت معاویہؓ نے حضرت عمرو بن عامرؓ مشہور مدیتر اور ریاست دان سے مشورہ کیا اور یہ خطے پایا کہ اہل شام کو اس بات کا قائل کیا جائے کہ حضرت عثمانؓ کے قتل میں حضرت علیؑ کا ہاتھ تھا اور اس طرح

(حاشیہ صفحہ گذشتہ) اور حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے آپ کو مشورہ دیا، کہ سر دست معاویہؓ کو معزول نہ کیا جائے بعد میں دیکھا جائے گا۔ مگر حضرت علیؑ نے یہ مشورہ ماننے سے انکار کر دیا۔ اور کہا ان ادب و ادباً بذلت لہم المسیف (طبری ص ۳۰۳ ج ۳) قتال علی لا والیہ الا اللہ لا اعطیہ الا المسیف (طبری ص ۳۰۳ ج ۳)

یعنی اگر اہل شام (معاویہ وغیرہ) میری خلافت نہ تسلیم کریں گے تو ان پر تلوار استعمال کی جائے گی۔ اس کے بعد سہل بن حنیف کو حضرت معاویہؓ کی جگہ شام کا گورنر بنا کر بھیج دیا۔ گو شام کی سرحد سے ہی ان کو دایس آنا پڑا لیکن طبری (ص ۳۰۳ ج ۳) کے بیان میں اس کا ذکر نہیں کہ حضرت سہل نے واپس آکر حضرت معاویہؓ کی طرف سے لڑائی کی تیاری کی بھی ضروری ہے۔ پھر شہادت عثمانؓ کے تین ماہ بعد حضرت علیؑ نے خط لکھا کہ جب حضرت معاویہؓ نے جواب دیا تو بھی اس میں مطالبہ قصاص کا ہی ذکر کیا گیا ہے۔ مگر

حضرت علیؑ نے یہ خیال فرما کر کہ مطالبہ قصاص سے قبل غلیفہ کی اطاعت میں داخل ہونا ضروری ہے۔ حضرت معاویہؓ سے لڑائی کی تیاری شروع کر دی۔ تاہم آپ کے صاحب زادے حضرت حسنؓ نے ہی مشورہ دیا کہ لڑائی نہیں ہونی چاہیے۔ وعذر علی علی قتال الشام (البدایہ ص ۲۲۹ ج ۳) و طبری ص ۳۰۳ ج ۳) وجاء الیہ

ابنہ الحسن بن علی فقال یا ابتی دع هذا فان قبیہ صفك دملو المسلمین ودقوع الاختلاف بیہم (البدایہ ص ۲۲۹ ج ۳) شیخ الاسلام ابن تیمیہ فرماتے ہیں ولعمریک حادۃ مسن ینتار الحرب ابتداءً بل کان من اشد الناس حرصاً علی ان لا یكون قتال (ص ۲۱۹ ج ۲) و علی بدأ بقتال معاویہ

و لعمریک ذالقا تلونہ و نہاج (ص ۳۲۲ ج ۲) حضرت علیؑ اس وقت برحق تھے یہ ان کی اجتہادی رائے تھی سو نتیجہ خدا غلطی و قد یصیب۔ کہ اہل شام کا بیعت خلافت سے مختلف بغاوت کے مترادف ہے اس لئے ان سے قتال ضروری ہے مگر بعد کے واقعات نے ثابت کر دیا کہ حضرت ابن عباسؓ اور حضرت حسنؓ جو بیعت کے مشورے دے رہے تھے واللہ اعلم برحق) لہ (کے صفحہ ۲۱۸)

انہیں حضرت علیؑ کے خلاف بھڑکا یا بامے۔ حضرت معاویہؓ نے حضرت عثمان کے خون آلود پیڑا بن اور آپ کی بیوی نامک کی کٹی ہوئی انگلیوں کو جامع دمشق میں آویزاں کر دیا تھا۔ اس کی ٹائش برابر جاری رہی۔

چنانچہ فوج سے لے کر امراء و عوام تک سب کے جذبات بھڑک اٹھے اور اہل شام نے قسم کھالی کہ جب تک خلیفہ مظلوم کے خون کا بدلہ نہ لے لیں گے اس وقت تک امام کی نیند نہ سوئیں گے۔ چنانچہ جمادی الاولیٰ ۳۷ھ سے جنگ صفین کا معرکہ پیش آیا۔ یہ جنگ کئی مہینوں تک جاری رہی۔ جس میں کم و بیش نوے ہزار عربیوں اور پینتالیس ہزار شامی اور پچیس ہزار عراقی کام آئے۔ ہزاروں عورتیں بیوہ اور لاکھوں بچے یتیم ہو گئے۔

حضرت معاویہؓ کو اپنی فوج کی حالت کا اندازہ ہو چکا تھا انہوں نے حضرت عمرو بن عباسؓ سے مشورہ کیا انہوں نے کہا ایسے وقت کے لئے میں نے پہلے سے یہ تدبیر سوچ رکھی تھی کہ ہم لوگ قرآن کو حکم بنانے کی دعوت دیں۔ اس کے قبول و انکار دونوں صورتوں میں حضرت علیؑ کی فوج میں (حاشیہ صفحہ گذشتہ) یہ روایت طبری ص ۵۶ ج ۲ کی ہے اور سند کے مخدوش ہونے کی وجہ سے ناقابل اعتبار ہے کیونکہ اس کے تین پہلے درپے راویوں کا رجال کی کتابوں سے پتہ نہیں چلتا۔ غالباً اسی وجہ سے حافظ ابن کثیرؒ

نے اس کا ذکر نہیں کیا۔ تاریخی شہادتوں سے جو امر ثابت ہے وہ یہی ہے کہ حضرت عمرو بن عباسؓ بھی صرف شہادتِ عثمانؓ کے فتوے سے قصاص کا مطالبہ کرتے تھے۔ اور یہ غلط ہے کہ وہ حضرت علیؑ پر حضرت عثمانؓ کے شہید کرنے کا الزام بھی دھرتے تھے۔ چنانچہ انہوں نے اہل شام کو صفین کی جنگ پر آمادہ کرنے کے لئے جو تقریر کی تھی اس میں بھی مطالبہ قصاص ہی کا ذکر ہے۔ قتلِ عثمانؓ میں حضرت علیؑ کے کسی بھی قسم کے دخل کا اشارہ نہیں۔ (دیکھو البدایہ ص ۲۵۷ ج ۲) تاریخ اسلام شاہ حسین الدین جو الہ الواعظ ص ۱۵۵

۱۵۷ ج ۲ پر بھی درست نہیں تاریخ طبری ص ۲۱۴ ج ۲ سے یہ تو معلوم ہوتا ہے۔ اگرچہ اس کا بیان کرنے والا ایک کذاب شخص ہے، ابو عیسیٰ لوط بن یحییٰ کہ حضرت عمرو بن عباسؓ کے اشارے سے صلح کے لئے مصاصف اٹھائے گئے تھے۔ - طال ابن کثیر و ذکوان ج ۲ ص ۲۵۷ من اهل الکلیبۃ ان السدی اشارہ ان اہو عمر و بن العاص و البدایہ ص ۲۵۷ ج ۲ لیکن اس اشارے کی یہ غلط تعبیر ہے کہ انہوں نے اس حکم کو پہلے ہی سوچ رکھا تھا۔ صحابہ کو اس سے متعلقہ واقعات کی روایت و حدیث وہ دونوں طرح سے چھان چٹک کر لینی چاہیے۔ (رضی)

پھوٹ پڑنا جسکی۔ چنانچہ دوسرے دن جب حتمی میدان میں آئے تو دمشق کے مصحفِ اعظم کو پانچ شامی آگے آگے نیزے پراٹھانے ہوئے تھے۔ اور اس کے پیچھے ہزاروں قرآن نیزوں پر بند تھے۔

یہ سیدہ کارگر رہا اور علوی فوج کے چند آدمی اپنی فوج سے مخاطب ہو کر کہنے لگے۔ عشر عربا خدا را اپنی عورتوں اور بچوں کو خراس اور روم سے بچاؤ۔ اگر شامی ختم ہو گئے تو رومیوں سے شام کی حفاظت کو ن کرے گا۔ اور اگر عراقی فنا ہو گئے تو اہل عجم سے عراق کو کون بچائے گا۔ آؤ ہم تم قرآن کو مکہ مان میں اس کا فیصلہ ہم دونوں کے لئے واجب التسلیم ہو۔ حضرت علیؑ اور بعض دوسرے عاقبت اندیش افسروں نے مخالفت کی۔ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ یہ عرض قریب ہے۔ لیکن ایک بڑی جماعت پر یہ جادو پل گیا۔ بعض لوگوں نے یہاں تک کہا کہ اگر آپ نے قرآن کو مکہ ماننے سے انکار کیا تو ہم آپ سے لڑیں گے اور آپ کو بھی حضرت عثمانؓ کے پاس پہنچادیں گے۔

دوسری طرف حضرت معاویہؓ نے اعلان کر دیا کہ جنگ بہت طویل ہو گئی ہے۔ ہم میں سے ہر فریق اپنے کو حق اور دوسرے کو باطل پر تصور کرتا ہے۔ اس جھگڑے کو چکانے کے لئے ہم نے قرآن کو مکہ ماننے کی دعوت دی ہے۔ اگر اسے وہ لوگ قبول کریں گے تو نہہا ورنہ پھر ہماری سخت تمام ہو چکی۔

حضرت علیؑ نے جب دیکھا کہ انکار کی صورت میں خود ان کی فوج میں پھوٹ پڑ رہی ہے تو چار و ناچار حکیم کے لئے آمادہ ہو گئے۔ اور جنگ روک دی۔ آپ کے بعض ہونا خواہوں پر جنگ کا التوا سخت شاق نکلے ان میں دور قرآن کی حکیم پر اصرار کرنے والوں میں سخت گنگو ہو گئی اور قریب تھا کہ عراقی فوج میں آپس ہی میں تلواریں نکل آتیں۔ لیکن حضرت علیؑ نے مائلہ دفع دفع کر دیا۔

ملہ بری صفحہ ۳۳۹۔ اخبار الطوال ملہ ۱۳۱۳۔ یاد رہے کہ حضرت علیؑ حقیقاً رضی اللہ عنہ کی طرف متوجہ ایسے الفاظ کاراوی مشہور داستان کو کذاب ابو جحیف لوط بن عیسیٰ بنے۔ (رحیق) ملہ ان میں سب سے پیش پیش مالک بن عمارت اشتر غنمی تھا یہ وہ شخص ہے جو بعض وجوہ سے حضرت عثمانؓ سے ناراض ہو کر عبداللہ بن سبا کی اس سازش میں شریک ہو گیا تھا جو حضرت عثمانؓ کے ملاقا کی گئی تھی یہ شخص اس جنگ میں بھی شریک تھا جس میں جنگ بکمل کے موقع پر معاویہ کو کم کی باہم صلح کو ختم کرنے کا فیصلہ منظور کیا گیا۔ (رحیق)

الفرقے جنگ کے بعد طے پایا کہ دونوں فریق کی جانب سے ایک ایک حکم مقرر کیا جائے
یہ دونوں کتاب اللہ کی رو سے جو فیصلہ کر دیں وہ فریقین کے لئے واجب العظیم ہو اور جو فریق اس
فیصلہ کو نہ مانے حکم اس کے خلاف دوسرے کی مدد کریں حضرت معاویہؓ نے حضرت عمرو بن
کوفہ کو اپنا حکم بنایا اور حضرت علیؓ کی جانب سے حضرت ابوموسیٰ اشعریؓ حکم مقرر ہوئے اگرچہ آپ حضرت
ابن عباسؓ کو حکم مقرر کرنا چاہتے تھے مگر عراقی فوج کے بعض لوگ اس پر معترض ہوئے۔
فریقین کے درمیان یہ معاہدہ تحریر کیا گیا اور باتفاق رائے طے پایا کہ آئندہ ماہ رمضان تک
یہ فیصلہ سنا دیا جائے۔ اس عہد نامہ پر فریقین کے تمام متاثرہ لوگوں کے دستخط ہو گئے اور شام و عراق
کی سرحد پر دستہ الجندل کا مقام فیصلہ کے اعلان کے لئے مقرر ہوا تا تکبیل کے بعد معاہدہ کا مضمون دونوں
فریق کی فوجوں میں شہر کر دیا گیا اسے سن کر حضرت علیؓ کی فوج کا ایک حصہ مخالف ہو گیا جس نے بعد
میں خارجی فرقہ کی شکل اختیار کر لی۔

غرض مقررہ تاریخ پر دونوں محکوموں نے جامع مسجد میں فیصلہ بنایا۔ ہزاروں مسلمان اس اشتیاق
میں جمع تھے حضرت ابوموسیٰ اشعریؓ نے عمرو بن عباسؓ سے کہا پہلے تم سناؤ۔ انہوں نے کہا۔ آپ ہر فصل و
منقبت میں مجھ سے افضل ہیں۔ آپ کہہتے ہوئے ہیں اس کی خرات نہیں کر سکتا۔ حضرت ابوموسیٰ
پر یہ معاہدہ چل گیا۔ انہوں نے منبر پر کھڑے ہو کر کہا۔

۱۔ صحابہ کرامؓ کے حق میں ایسی تعبیرات سے اجتناب مناسب ہے۔ حضرت ابوموسیٰ اشعریؓ یا حضرت عمرو
بن عباسؓ کے متعلق یہ کہنا کہ اول الذکر مقفل (سا دہ لوح) تھے اور ثانی الذکر (معاذ اللہ) غریب کار
تھے۔ پایہ ثبوت کو نہیں پہنچتا۔ اس لئے کہ یہ خیال جس اثناعوی قسم کی روایت پر مبنی ہے وہ محدثین کے اصول
برج و تبدیل پر صحیح نہیں۔ اس کی سند میں ایک بلوغت لوط بن یحییٰ راوی ہے جو سخت خدوش اور رافضی
قسم کا شیعہ ہے۔ میران اللہ متعال، دوسرا راوی ابو جابہ یحییٰ بن ابی حنیفہ الحلی ہے وہ بھی سخت ناقابل اعتماد
ہے۔ میران علامہ ابن العلیٰ الماکلی کہتے ہیں۔ وكان ابو موسیٰ رجلاً تقياً تقفاً فقیهاً عالماً ارسله
النبي صلى الله عليه وسلم الى اليمن مع معاذ و تقدمه عمر و اتفق عليه بالفقه و زعمت
الطائفة النصارى حبيته الشريفة انه كان ايملاً ضعيف السوادى محمد وعاقى القبول و اما ابن
العباس كان ذا عقل و عيب حتى ظهرت الامثال بعد هاتين كيد الما اراحت (بانی اگلے صفحہ پر)

"ابعد لوگو! ہم نے اس مسئلہ پر غور کیا۔ اس امت کے اتحاد و اتفاق اور اصلاح کی اس کے علاوہ اور کوئی صورت نظر نہ آئی کہ علیؑ اور معاویہؓ دونوں کو معزول کر کے خلافت کو شوریٰ پر چھوڑ دیا جائے۔ عام مسلمان جسے اہل ہمیں اسے منتخب کر لیں۔ اس لئے میں علیؑ اور معاویہؓ دونوں کو معزول کرتا ہوں۔ آئندہ تم جسے پسند کرو اپنا خلیفہ بناؤ۔"

اس کے بعد عمرو بن عاصؓ نے اپنا فیصلہ سنایا۔
 "ابعد لوگو! ابو موسیٰؓ کا فیصلہ آپ لوگوں نے سن لیا انہوں نے حضرت علیؑ کو معزول کر دیا۔ میں بھی ان کو معزول کرتا ہوں۔ لیکن امیر معاویہؓ کو برقرار رکھتا ہوں۔ وہ امیر المؤمنین عثمانؓ کے ولی اور ان کے قصاص کے طالب ہیں۔ اس لئے ان کی قائم مقامی کے سب سے زیادہ مستحق ہیں۔"

یہ فیصلہ سن کر ابو موسیٰؓ چلائے، یہ غداری اور بے ایمانی ہے۔ مگر عمرو بن عاصؓ کا وار

رحاشیہ صفحہ گذشتہ) من الفساد واتبع فی ذلک بعض الجہال بعضا دصنفوا فیہ حکایات اہ
 (العواصم ص ۱۴) پھر حکیم کے متعلق ایک عجیب قسم کی کہانی ذکر کر کے کہا ہے۔ ہذا کلمہ کذب صواح
 ماجدی - رف منہ قطر وانما ہوشی اخبر عنہ المبتدئ عند وضعنہ التالیفیتہ للملوك
 فتوارثہ اهل المجانہ والنجارۃ بمعاصی اللہ والسیدۃ اہ (العواصم ص ۱۴) خلاصہ یہ ہے
 کہ دونوں صحابیوں کے متعلق ایسے الفاظ مفضل، غریب کا رو فیو اہل بد علیٰ اغراض پرت مؤرخوں کا جھوٹا روایت ہے
 صلہ علامہ ابن العربیؒ الہامیؒ کی مؤرخانہ تحقیق جسے کہ حضرت عمرو بن عاصؓ اور ابو موسیٰؓ کا متعلقہ فیصلہ یہ تھا
 کہ امامت المسلمین کا معاملہ مقتدر صحابہ کی شوریٰ میں پیش کر دیا جائے۔ یہ روایت انہوں نے امام دارقطنیؒ کی زبانی
 نقل کی ہے۔ اور اس کے راویوں کو الائمۃ الثقات الثقات ص ۱۴۹ کہا ہے۔

اس روایت کی بنا پر شہور روایت — جسے مخالف نگار نے طبری وغیرہ سے نقل کیا ہے — کی
 حیثیت افسانہ کی رہ جاتی ہے۔ امام دارقطنیؒ کی روایت کا حاصل یہ نکلتا ہے کہ حکیم میں حضرت علیؑ و حضرت معاویہؓ
 میں سے کسی کے 'ضلع' کا ذکر نہیں آیا۔ یہ من کا نتیجہ یہ ہوا کہ دونوں بزرگ اپنے اپنے ماتحت مہلاتے کے خلیفہ
 امر دستور سے۔ حافظ ابن حجرؒ فتح الباری ص ۲۳۵، ۲۳۶ میں لکھتے ہیں واخر قناع عن غیر ششی اہ۔ دراصل اس

